

首页 >> 各地 >> 人文华东

学者建议组建上海古镇联盟留住城市人文记忆

2015年06月08日 08:16 来源：中国新闻网 作者：许婧

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

中新社上海6月6日电（记者 许婧）“让我们携手组建上海古镇联盟，联手江浙水乡古镇，共同探求古镇保护与未来发展的理念与策略”，上海市文史研究馆馆员、同济大学国家历史文化名城研究中心主任阮仪三6日在上海金山呼吁，重视上海历史城镇保护的困境，为子孙后代保护城市人文记忆，留住乡愁。

当天，由上海市文史馆等联合主办的“建筑与城市人文记忆——上海历史城镇保护的困境与对策”研讨会在上海金山开幕，来自上海、北京、浙江等地的专家学者及历史城镇保护事业一线的基层工作者80余人齐聚一堂，围绕主题展开研讨和交流。

数据显示，目前中国有历史文化名镇252个，名村276个，上海现有中国历史文化名镇10个，名村2个。

在阮仪三看来，上海的水乡古镇是江南水乡市镇多样化的重要组成，同时兼具市井、商贸、海洋三种文化特色和价值。

“上海的古镇保护与发展面临面临的困境也有三点”，这位“古城卫士”认为，当前上海古镇保护热衷修建仿古商业街，“打造”工程短平快；以地生财，用“旧改”为名全盘推倒起高楼；“该修的修不了，不该建的管不住，古镇保护亟待制度创新”。

上海文物保护研究中心总工程师谭玉峰同样认为，上海古镇保护利用中凸显出各类问题主要表现在政策导向、规划决策层面，运行操作、经营管理层面，基础保护、下行建设层面。

谭玉峰表示，上海应保护古镇的传统选址、格局、风貌以及自然和田园景观等整体空间形态与环境，同时整治和完善古镇道路、供水、垃圾和污水治理等基础设施，在保护古镇的延续性基础上，注重经济发展和传统文化的延续性，提高居民收入，传承优秀的传统价值观、传统习俗和传统技艺。

据了解，阮仪三自2014年底开始便发起倡议，2015年年初起，由阮仪三倡议并牵头组织成立了调研工作小组，分赴上海八区一县的16个古镇，开展了为期近半年的上海历史城镇保护困境与对策专题调研工作，以期通过较为全面的调查排摸，多层次反映上海历史古镇发展现状及所面临的困境。研讨会将经讨论通过一份《关于保护上海历史城镇的联名意见书》。

分享到：

0

转载请注明来源：中国社会科学网

（责编：张彦）

相关文章

《江苏古镇保护与旅游发展研究》出版

苏州古镇保护通过新金融模式获约28亿元贷款支持

申遗路上江南古镇探索转型模式

围绕旅游做文章 千年古镇正青春

现代环境伦理的密尔困境及解决路径

欧洲反恐：需要走出几重困境？

新平庸下全球经济的三大困境



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



2684



所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)